

Отзыв

на диссертацию Ван Лин Лин на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему: ««Приоритеты и основные направления развития гуманитарного сотрудничества между Китайской Народной Республикой и Республики Таджикистан на современном этапе» (2003 – 2019 гг.) – Душанбе, 2023. –

Диссертационное исследование Ли Цзин посвящено анализу приоритетов и основных направлений гуманитарного сотрудничества Китая с Таджикистаном на современном этапе. На первый взгляд, в сложных условиях глобального кризиса в межгосударственных отношениях гуманитарный компонент сотрудничества между субъектами международных отношений должен отойти на второй, а то и третий план, так как для государств актуализируются задачи по сохранению и развитию сотрудничества в первоочередных экономических и финансовых сферах. Однако можно согласиться с мнением, что гуманитарные связи в нынешних условиях могут иметь особое, существенное значение. Именно тогда, когда кризис угрожает торможением экономических начинаний, гуманитарные связи способны сыграть роль некоего демпфирующего фактора, удерживающего диалог между субъектами международных отношений на видимом уровне, а также отвлечь внимание от неудач на других направлениях.

Несмотря на то, что проблеме китайско-таджикских взаимоотношений на современном этапе посвящена уже достаточное количество научных монографий и диссертационных исследований, тем не менее гуманитарный аспект сотрудничества двух государств с каждым годом становится все более актуальным и значимым. Она стала более актуальным и востребованным особенно после того, как взаимоотношения двух государств достигли высокого уровня – стратегического партнерства.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав с параграфами, заключения, а также списка использованной литературы и источников. Во введении обосновывается актуальность исследования,

характеризуются целью, задачами, объектом и предметом диссертации, ее хронологические и географические рамки, методологическая и источниковедческая база, научная новизна, практическая значимость, дается обзор использованной литературы.

Первая глава – «Историко-методологические аспекты формирования и развития гуманитарного сотрудничества Китайской Народной Республики с Республикой Таджикистан в начале XXI в.», состоит из двух параграфов. Первый параграф - «Гуманитарное взаимодействие в центрально-азиатской стратегии Китая: направления, методы и формы реализации» посвящена анализу сущности гуманитарной дипломатии Китая, принципов, направлений, методов и форм её реализации не только на глобальном, но и на региональном уровне, что представляет для исследователей большой интерес. Можно согласиться с выводом автора в том, что китайская гуманитарная дипломатия и внешняя политика в гуманитарной сфере в целом отличается рядом особенностей. Прежде всего, ее свойственен сугубо ненасильственный, мирный характер. В своих идейных основах она противопоставляется западным подходам как более справедливая, равноправная и дружественная по отношению к миру развивающихся стран. Гуманитарное сотрудничество Китая является одним из измерений его «мягкой силы». Во втором параграфе автор непосредственно исследует основные, приоритетные направления гуманитарного взаимодействия Китая с Таджикистаном в начале XXI в.

Вторая глава - «Основные направления развития китайско-таджикского культурно-гуманитарного сотрудничества на двустороннем уровне» состоит из двух параграфов. В первом параграфе второй главы – «Сотрудничество Китайской Народной Республики с Республикой Таджикистан в области культуры и образования» на основе приведенных фактов и примеров считает, что сложившиеся между КНР и Республикой Таджикистан отношения добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества предполагают интенсивные контакты и в области культуры. Культурные обмены и сотрудничество, как известно, призваны

укреплять дружбу между нашими народами принципы доверия, взаимные выгоды и равенства, стремление к развитию и уважение к многообразию культуры. Именно в сфере культуры всё заметнее, обширнее и теснее становится связь, как бы дополняя и выполняя свою миссию по укреплению дружбы народов.

Во втором параграфе – «Роль Института Конфуция в развитии сотрудничества в области образования и культуры» автор на основе конкретного примера показывает масштабы и сферы деятельности один из главных инструментариев реализации гуманитарной дипломатии Китая – Института Конфуция. Автор будучи лично знаком с опытом деятельности и функционирования Института в Таджикистане на основе убедительных примеров анализирует роль института в расширении двустороннего и многостороннего гуманитарного сотрудничества двух государств. Автор считает, что главной целью Института с начала своего создания было обучение китайского языка, культуры таджикским гражданам, улучшение двустороннего и просветительского обмена и развитие дружественных китайско-таджикских отношений. В частности, основной миссией Института Конфуция при ТНУ (открывавшегося в 2009 году) была сохранение и развитие моральных и культурных ценностей человеческой цивилизации, обеспечение качества образования, соответствующего мировому уровню и стандартам, утверждённым головным центром Институтов Конфуция.

Третья глава – «Проблемы и перспективы развития китайско-таджикского многостороннего гуманитарного сотрудничества в контексте новых китайских инициатив» состоит из двух параграфов. Первый параграф небезосновательно посвящен анализу состояний и развития гуманитарных связей Китай с Таджикистаном в рамках Шанхайской организации сотрудничества. Автор доказывает, что гуманитарное сотрудничество двух государств в рамках организации включает в себя все контакты в сфере общения людей, обмена духовными ценностями, культурным, философским, историческим, литературным наследием, обменом в области образования, науки, искусства.

Во втором параграфе третьей главы автор раскрывает перспективы гуманитарного сотрудничества двух государств в контексте глобальной китайской инициативы «Один пояс – один путь». Известно, что отличительной чертой экономической дипломатии КНР стало широкое использование потенциала культурной общности Китая с ее соседями. Китай нацелился на формирование нового типа региональной интеграции, подразумевающего создание азиатского сообщества на базе не только торговых, энергетических и инфраструктурных связей, но и сходства исторических и культурных факторов. Ключевой теоретической опорой такой интеграции служат идеи «Сообщества с единой судьбой и общих интересов» (концепция «исторической общности»). В этом можно убедиться на основе приведенных фактов и примеров автора в работе. Таким образом, заключение, положения, выносимые на защиту, а также выводы и рекомендации говорят о том, что диссертант всесторонне разбирается в исследуемой теме, ясно представляет основные приоритетные и перспективные направления сотрудничества двух государств в рамках ШОС. В целом, диссертационная работа представляет собой законченное, самостоятельно выполненное научное исследование. Выводы диссертанта правильны, аргументированы и не подлежат сомнению.

Считаю, что диссертационная работа Ван Лин Лин на тему: «Приоритеты и основные направления развития гуманитарного сотрудничества между Китайской Народной Республики и Республики Таджикистан на современном этапе» (2003 – 2019 гг.)» соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а ее автор, безусловно, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15. — история международных отношений и внешней политики.

Научный руководитель:

к.и.н., доцент кафедры

международных отношений ТНУ

ИМЗОН
ПОДПИСЬ
ТАСДИҚ МЕКУНАМ / ЗАВЕРЯЮ
Сардори РК ва КМ ДМТ / Начальник УК и СЧ ТНУ
Тавқиев Э. Ш.



Самиев Х. Д.

15.06.23